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Tanarod Neve: ......ccovviiiiiiii FIZIKAVERSENY

A megoldott feladatlapot 2021. januar 4-ig kiildd el az SZTE Gyakorlé Gimnazium és Altalanos
Iskola (6722 Szeged, Szentharomsag utca 2.) cimére. A boritékra ird ra: Bor Pal Fizikaverseny! A
nevedet €s iskoladd nevét az 6sszes bekiildott lapra ird fel! Kérjiik, ha indulni kivansz a versenyen, a

feladatok postai elkiildése mellett jelentkezz be a bongészéd segitségével az alabbi cimen:

https://forms.gle/Th9FgzzmYzkDAFgx6

1. Keresztrejtvény (15 pont)

Vizszintes: '

2. Tengeri allat, ami a rakéta-elv r | | |

alapjan képes mozogni a vizben. |° | | | | | | | |
4. 1lgy nevezziik a testre hato erék

vektori 0sszegét.

5. Az erovektort tartalmazo
egyenes. —1 T ]
6. Igy nevezzik az aramkorben — g — =
miikddo berendezéseket. — — m

11. Azegyszerli gépek egyik fajtdja. -
12. Ezen a hémérsékleten torténik az | | -

egyik halmazallapot-valtozas. || — — —
13. Ez az erd tartja palyan az autdt a
kanyarban.
14. A test elmozdulasaval kisert
energiaatadasi folyamat. |"' | | | | | | | | |
15. Ilyen egyensulyi helyzet 1is
létezik. "

Fiiggoleges:

Utazasra alkalmas eszkoz, amit a felhajtoeréd mukodtet.

A Fold magneses mezdje miikodteti.

Nem vezeti az elektromos aramot.

Kristalyszerkezettel nem rendelkezd szilard halmazallapoti anyag jelzdje.
Ennek a folyamatnak kdszonhetden jut el az energia a Napbol a Foldre.
10 Ha fémekben egyiranyban mozognak, elektromos aramrél beszéliink.
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2. Egy vilaghirii magyar mérnok-fizikus emlékére. (10 pont)

Idén éppen 120 éve, hogy 1900. junius 5-én megsziiletett az egyik leghiresebb magyar mérnok-fizikus.
Ki volt ez a tudos?

Gabor Dénes

A korszak egyik legjobb, févarosi kdziskolajaban érettségizett. Melyik volt ez a gimnazium?

Gimnaziumi osztalytarsa volt az a Bird Laszlo Jozsef, aki szintén vilaghir( talalménnyal oregbitette
hazank hirnevét. Mi volt ez a nagyszeri talalmany?

Egyetemi diplomdjat Berlinben szerezte, ahol magyar barataival egy vilaghirii fizikus eléadadsain
bovitette tudasat. Errdl igy nyilatkozott: ,, Ezen a szeminariumon nyolc Nobel-dijas iilt a Physikalisches
Kolloquium elsé padjaban. Ezek voltak az igazi tanaraim.” Ki tartotta ezeket a foglalkozasokat?

1947-ben dolgozta ki annak a talalmanynak az elméletét, amely kés6bb igazan hiressé tette. Mi volt
ez a taldlmany?

Ez a talallmany azonban csak azutan terjedhetett el a gyakorlatban, miutan 1960-ban Theodore Maiman
is kifejlesztett egy uj tipusu fényforrast. Melyik volt ez a fényforras?

Egy idében egyszerre harom orszadg tudoméanyos akadémiajanak is tagja volt. Melyik ez a harom
orszag?
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3. A Naprendszer — készits modellt! (10 pont)

Az Univerzumot tanulmanyoz6 csillagdszok szdmunkra nehezen felfoghaté hatalmas tdvolsagokrol,
oriasi égitestekrol beszélnek. Annak érdekében, hogy valamiféle képet alkothassunk legaldbb
,,sziilkebb kornyezetiinkrdl”, a Naprendszerrdl, gondolatban készitsiink réla egy méretaranyosan
kicsinyitett modellt!

Képzeld el, hogy a valésagban 1 392 700 km atmérdjii Napot egy 5 m atmérdji gdmbre kicsinyited,
hogy a lakasotok egyik szobdja éppen beleférjen! Maris a Naprendszer kdzéppontjaban érezheted
magad — csakhogy ,,modell-vilagodban” minden hosszméret hasonl6 aranyban lecsokkent!

Vajon milyen messze €lnek téled a lekicsinyitett Fold lakoi? A szobad ablakan kinézve lathatnad-e,
amint korpalydjan halad példaul a Jupiter, vagy a Neptunusz? Mekkora ebben a ,mini-
Naprendszerben” a Fold, és milyen tavolsdgban kering koriilotte a Holdja? A ,,valédi” Nap
felségteriilete a tdle koriilbeliil 1 fényév tavolsagban 1évd Oort-felhdig terjed. Mekkora sugaru
térrészre terjed ki a ,lakasotokbodl iranyitott” modell-Naprendszer? Sok-sok kérdés — érdekes
valaszokkal. ..

Végezz szamitasokat, és minden eredményedet ird az alabbi tdblazatba!

(A tablazat masodik soraba segitségképpen beirtuk a Merkarra vonatkozd adatokat. Mint l4thatod,
,»,mini-Naprendszeredben” a cseresznye nagysagu Merkur egy haztombnyi tavolsdgban, mintegy 200
méter sugaru palyan keringene a lakasotok koriil!)

, Valos Sugar a . , Tavolsag a
Nev sugar modellben Valos tavolsag modellben
Merkar 2440 km 8,76 mm 57,9 millié6 km 208 m

Fold 6380 km 150 millié km
(a Foldtol mérve)
Hold 1740 km 384 ezer km
Jupiter 71500 km 778 millié km
Neptunusz 24800 km 4500 millié km
Oort-felhd6 | -—---mmmemem | e 1 fényév
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4. Vonatozzunk! (10 pont)

Andras és baratja Péter is nagyon szereti a vonatokat, mindig csodalva nézik 6ket, és ha csak tehetik,
vonattal is utaznak. Indulas el6tt mindig megszamoljak, hogy hany kocsib6l all a szerelvény, majd
kiszamoljak a vonat teljes hosszat. A telefonjukon van egy program, aminek segitségével a vonat
sebességét is le tudjak olvasni menet kozben. Egyik alkalommal Andras egy 150 m hosszi vonaton
utazott éppen 20 ? sebességgel, amikor athaladtak egy szép réten, ahol munkésok gytijtotték a szénat.

Ekkor a parhuzamos sinparon szembe elhaladt egy masik vonat. Késébb kideriilt, hogy ezen a vonaton
utazott Péter. Legkdzelebbi taldlkozasukkor meg is beszélték, hogy ki, hogyan latta a masik vonat
clhaladasat. Péter elmondta, hogy a vonat, amin utazott 200 m hosszu volt, és amikor a szép réten
haladtak keresztiil éppen 108 km/h sebességgel haladkt.

a) Mennyi ideig lathatta a gyorsabb vonatban iilé utas a masik vonatot?
b) Mennyi ideig lathatta a lassabb vonatban {il6 utas a gyorsabb vonatot?

¢) A réten dolgoz6 emberek messzirdl, a sinekre merdleges irdnybol szemlélték a vonatok talalkozasat.
A hosszabb vonat oldalan levé munkas el6l mennyi ideig tiinik el teljesen a révidebb vonat?

d) A rovidebb vonat oldalarol nézve ez a rovidebb szerelvény mennyi ideig takar ki akar csak egy kis
részt is a hosszabbikbol?
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5. Csokoladé mikulas (15 pont)

Sokan sokfé¢leképpen tesztelik a csokimikulasokat. Ezzel kapcsolatosan te is folytathatsz vizsgalatokat.
Mérd meg, hogy egy csokoladé mikulas figuranak mekkora az atlagstriisége! Ezutan mérd meg azt is,
hogy mennyi a mikuldst alkotd csokoladé stirtisége! Mérési moddszereidet, eredményeidet,
szamitasaidat ird le részletesen! Ha van ra lehetdséged, mérj tobbszor! (A mérés el6tt ne feledd
kicsomagolni a figurat!)

Utmutatas:  Egy test siirliségének meghatarozasahoz a tdmegét és a térfogatat kell megmérni. A
térfogatot pl. gy is meg lehet mérni, ha megprébalod meghatarozni, hogy a test mennyi vizet szorit
ki egy edénybdl, vagy mennyivel valtozik meg egy edényben a vizszint, ha beleteszed a testet gy,
hogy teljesen elmeriiljon.

Az itt emlitett viztérfogatokat alkalmas méréedénnyel lehet megmérni. Ilyen méréedény lehet otthon
a konyhai eszkozok kozott is, vagy hasznalhatsz orvosi fecskenddt, vagy az iskoldbdl is tudsz
kolesonkérni méréhengert. Akér te magad is készithetsz térfogatmérésre alkalmas eszkozt, egy atlatszo
lefiizhetd irattartobol. (Az irattartdt hengeres alakra hajtva, majd egy vékonyfala nejlonzacskoba ontve
a vizet be lehet tenni a hengeresre formalt irattartoba, €s igy lehetdség van a viz térfogatdnak mérésére.)
A térfogatmérést tigyes otlettel (és egy pohar viz felhasznalasaval) vissza lehet vezetni tdmegmérésre
is, igy akar elég lehet pusztan egy konyhai mérleg is a mérés elvégzéséhez.

A mérés elvégzése utdn mar csak az van hatra, hogy elfogyaszd a mérés targyat képzo testet, azaz a
csokimikulast. Jo étvagyat!



